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Мета: Дослідити поведінку крихкого матеріалу (чавуну) і пластичного 

матеріалу (сталі) при зазначеному типі деформації, а саме кручення, за 

допомогою крутильної машини КМ-50. 

Методика: Для проведення випробувань використовували крутильну 

машину КМ-50 та зразки крихкого матеріалу (чавуну) та пластичного матеріалу 

(сталі). Зразки були зроблені у вигляді циліндрів, з яких один кінець фіксувався 

на крутильній машині, а інший - закріплювався. 

Результати: Після проведення випробувань були отримані наступні 

результати: сталь пройшла випробування і зазнала пластичної деформації, тоді 

як чавун розламався за межами еластичної зони (рис. 1.1). Результат зафіксовано 

крутильною машиною на діаграмах рис.1.2. 

 

 
Рисунок 1.1 – Зруйнований зразок: 

а) стальний, б) чавунний 

 

а) б)  

Рисунок 1.4 – Діаграма кручення: а - м’яка сталь, б) чавун 

Висновки: На основі випробувань на машині КМ-50 при максимальному 

крутному моменті 200 Н·м можна зробити висновок про те, що сталеві зразки 
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мають більшу стійкість до крутіння ніж чавунні зразки. Це можна зрозуміти з того 

факту, що сталь володіє більшою міцністю і жорсткістю, що дозволяє їй отримати 

більший крутий момент перед початковою деформацією. У той час як чавун має 

більшу розсіченість та меншу міцність, тому він швидше починає деформуватися 

під навантаженням. 

Сталь відома своєю високою міцністю, що робить її чудовим вибором для 

конструкційних і механічних застосувань. Також вона має хорошу зносостійкість і 

здатна витримувати високі температури. З іншого боку, сталь може бути відносно 

крихкою та менш пластичною, ніж інші матеріали. 

Чавун відомий своїми чудовими амортизаційними властивостями, що робить 

його ідеальним для застосувань, де контроль вібрації є критичним. Це відносно 

недорогий матеріал, і його легко відлити у складні форми. Чавун також порівняно 

легко обробляється і має хорошу зносостійкість. Однак він не такий міцний, як 

сталь, і може бути схильний до розтріскування або руйнування під напругою. 

З точки зору пластичності, зазвичай вважається, що чавун менш пластичний, 

ніж сталь, тобто він схильний до розтріскування або руйнування, перш ніж 

піддатися значній пластичній деформації. Проте конкретні пластичні властивості 

кожного матеріалу залежать від конкретного складу і обробки матеріалу. 

Загалом вибір між сталлю та чавуном залежить від безпосереднього 

застосування та бажаних властивостей матеріалу. В більшості випадків перевагу 

віддають сталі за її властивості, чавун має власний набір властивостей, які роблять 

його цінним у певних сферах застосування. 
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